btednik

kanaty
potkoliste

okienko owalne

przedsionek

zmyst réwnowagi umozliwia czucie
potozenia ciala w przestrzeni. Znajduje sie
w bltedniku bloniastym, w uchu
wewnetrznym. Tworza go dwa narzady
otolitowe: woreczek, lagiewka i trzy
kanaly pétkoliste.

(oraz zmyst stuchu) wywodzi sie z organu

* Wedlug teorii ewolucji zmyst rownowagi
linii bocznej.

czestotliwose

jest to wielko$¢ fizyczna okreslajaca liczbe
cykli zjawiska okresowego wystepujacych w
jednostce czasu. W ukladzie SI jednostka
czestotliwosci jest herc [Hz]. Czestotliwosé

1 Hz odpowiada wystepowaniu jednego
zdarzenia/cyklu w ciagu 1 sekundy.

wlosowate komorki
receptorowe

blednik to czes¢ ucha wewnetrznego, ktéra
odpowiada za zmyst stuchu (narzad
Cortiego) i réwnowagi (kanaly pétkoliste).
Dzieli sie na btednik kostny i btoniasty.

anatomiczna cze$¢ ucha
wewnetrznego. Sklada
sie z czesci kostnej (o
ksztatcie muszli
slimaka) i znajdujacego
su¢ w niej przewdou
Slimakowego, ktéry
zawiera receptor stuchu
- narzad Cortiego.

/ miot pneumatyczny, syrena policyjna
“ bl i PRV TSNS N
§limak (lac. cochlea) - z \j
° ’

Period
*

= % [Hz] 1 frequency T: period

natezenie
dzwicku

miara energii fali akustycznej, réwna Sredniej
warto$ci strumienia energii akustycznej
przeplywajacego w jednostce czasu (1s) przez
jednostkowe pole powierzchni (1m?2)
zorientowanej prostopadle do kierunku
rozchodzenia sie fali.

I LO IM. WEADYSEAWA BRONIEWSKIEGO W KOSZALINIE

narzad Cortiego (narzad spiralny) -

wtlasciwy narzad stuchu, ktéry Niedostuch to ubytek stuchu, ktéry polega na nieprawidlowym
znajduje sie w $limaku w
przestrzeni zwanej schodami
srodkowymi (przewdd slimakowy)

fale

Falag akustyczna nazywa si¢ zarowno falg, ktora powoduje wrazenie i
I A SR O "y e AT : onkretne
A /N stuchowe (dZzwigk), czyli fale dZzwigkowa, jakii fale o czestotliwosciach i

fala podtuzna to fala, w ktorej drgania odbywaja si¢ w kierunku zgodnym z kierunkiem jej rozchodzenia si¢.
Przyktadem fali podtuznej jest chocby fala dzwigkowa.

Stuch jest niewatpliwie jednym z najwazniejszych zmystéw. Pozwala
prowadzi¢ zwykla rozmowe o pogodzie, wstucha¢ si¢ w harmonie¢ akordow,

L]
l:ostQCZh ustysze¢ glos ukochanych os6b, spojrze¢ na otaczajacy nas Swiat w inny -

mniej oczywisty, by¢ moze bardziej tajemniczy - sposéb. , Twarz najczgéciej sama do siebie staje sw

S|HChowe niepodobna. Nigdy nie ma si¢ pewnosci, czy kto$ to

(locr os84curlos anrditis) ten sam, gdy sie na twarz patrzy. Ale glos gdy sie

CIEKAWOSTKA: slyszy, nawet z zapomnianej pamieci ten ktos sie

najmniejsze kosci znajdujqce Sl@ w Stuch absolutny (stuch doskonaly) to umiejetnosé prz:ypomina.
’ N . zapamietywania wysokosci dzwigkéw, ktora pozwala

uchu srodkowym. OdeWIadan za na rozpoznawanie ich bez odwotywania si¢ do dzwigku X e X
poéredniczenie W prz ekazywaniu wzorcowego. Badania przeprowadzone przez naukowcow Wiestaw MysllWSkl

bodzcow d2Wl¢kOWYCh ze &wiata pod kierunkiem dr. Keitha Schneidera sugeruja, ze ,,Traktat o huskaniu fasoli”
za shuch absolutny odpowiadaja okre$lone geny.

zewnetrznego do uktadu nerwowego Posiadaczami stuchu absolumego byli prawdopodobnie
Mozart i Beethoven.

przewodzeniu lub odbiorze dzwiekéw. Niedostuch to choroba,
na ktorg cierpi 1 z 5 dorostych oséb na swiecie.

>170 dB - $mierci z powodu wibracji
Stopnie utraty stuchu >140 dB - uszkodzenie stuchu

1. Normalny stuch (=25 dB) - brak wyraznych zmian w odbiorze dzwiekéw,

2. Lagodny ubytek stuchu (2640 dB) - cicha rozmowa badz sytuacje z hatasem w tle staja si¢ trudne

do zrozumienia, 130-140dB
3. Umiarkowany ubytek stuchu (40-60 dB) - telewizor czy radio sa podgla$niane az do poziomu, ktory g i
przeszkadza inmym, start odrzutowca, fajerwerki
4. Powazny ubytek stuchu (61-80 dB) - wystepuja trudno$ci w mowie i rozmowach w grupie,

5. Gleboki ubytek stuchu (=81 dB) - uslyszenie urzadzen dookotla staje si¢ trudne lub niemozliwe, mowa

jest catkowicie niezrozumiata. * prég bélu (ér 130dB)

110-120dB

gecybel 18] <o 90-100dB
jednostka miary
dzwieku. Okresla
zdolno$¢ ludzkiego

suszarka, helikopter

ucha do
odrézniania hatasu
fale akustyczne to zaburzenie gestosci 1 cisnienia rozchodzace si¢ w na réznych
osrodku w postaci fali podtuznej*, ktoremu towarzysza drgania poziomach. Miara
cractergel mérndloa trodli w ktadrveh takie 5 cin A ta wskazuje na Sh on
czasteczek osrodka. Osrodki, w ktorych takie fale moga si¢ poruszac, J 70-80dB

glo$nos¢ dzwiekow,

to osrodki sprezyste (czyli ciata state, ciecze czy gazy). S :
’ s ‘ ok jakie wydaje

ruch uliczny

: urzadzenie podczas
amplitudach przekraczajacych zakres ludzkiego stuchu (poniewaz pracy.
wlasciwosci fizyczne tych fal sa niezwykle podobne).
50-60dB
nowoczesna winda, rozmowa

30-40dB

infradzwicki ultradzwicki
inaczej poddzwieki to fale akustyczne, inaczej naddzwieki to fale dzwigkowe,
ktérych czestotliwo$¢ jest za niska, by ustyszat ktérych czestotliwo$¢ jest zbyt wysoka, aby

je czlowiek. Za dolna granice styszalnych ustyszal je czlowiek. Za goérna granice 0-20dB

czestotliwosci, a tym samym gérna granice styszalnych czestotliwo$ci, a jednoczesnie Sl anss Tekks i

infradzwiek6w, przyjmuje sie czestotliwo$é dolng granice ultradzwigkéw, uwaza sie ! ‘ l
20 Hz. czestotliwos¢ 20 kHz., cho¢ dla wielu oséb

granica ta jest znacznie nizsza. sk prog styszalnosci



